

以色列加大攻势

24小时打击超450个军事目标



10月29日,以军地面部队在加沙地带内部进行军事行动。新华社发

关注巴以冲突

以色列宣布在加沙地带针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的战事进入“第二阶段”后,以军10月29日继续加大对加沙地带的空袭和地面攻势。

以军坦克攻至加沙海岸

以色列军方29日通报,过去24小时,以军打击了超过450个军事目标,包括哈马斯多个指挥中心和反坦克导弹发射地。以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里称,以军将“捉住”哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔。

美联社报道,加沙城上空29日腾起巨大烟雾。

路透社报道,以色列军方29日发布数张以军坦克“现身”加沙地带海岸的照片,暗示以军将包围加沙地带主要城市。互联网上同样流传一些以军士兵深入加沙地带、挥动或在房屋插上以色列国旗的照片,暂无法核实。

哈马斯下属武装派别卡桑旅29日说,该组织成员与“入侵部队”、即以军在加沙地带西北部“激烈交火”。

医院附近区域遭袭

据巴勒斯坦媒体报道,加沙城希法医院和圣城医院附近区域遭以军空袭,巴方武装人员与以军在加沙地带南部城市汗尤尼斯以东边境地区交火。

巴勒斯坦红新月会29日说,在医院附近区域遭空袭前,以色列方面两次警告这一机构的巴方人员从圣城医院撤离。

以色列声称哈马斯把秘密指挥中心及一些军事设施藏在加沙地带多家医院,哈马斯予以否认。路透社报道,大约1.4万人在圣城医院附近避难。按多名巴勒斯坦官员的说法,大约5万人在希法医院避难。

在汗尤尼斯市,以军29日空袭中一幢两层楼房,导致至少13人死亡,其中10名遇难者是一家人。据美联社记者所见,遇难者遗体被运往附近的纳赛尔医院。

大约2万人在纳赛尔医院避难。一名逃离到这里的妇女告诉美联社记者:“我以前担心孩子们在沙地上弄脏手,现在他们的手却沾了地上的血。”

加沙地带人口大约230万,超过一半已经逃离家园,其中近半数挤在联合国救援机构设置的避难所。

加沙地带卫生部门29日统计数据显示,巴以10月7日爆发新一轮冲突以来,巴方已有8005人丧生,其中3324人是未成年人。加沙地带政府媒体办公室数据显示,迄今已有116名医护人员、35名记者在冲突中遇难。 据新华社

国际观察

斡旋巴以 解救人质 卡塔尔何以成为 最合适的调停者?

自10月7日以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)爆发新一轮冲突以来,地区局势持续紧张。随着冲突规模不断扩大,国际社会和地区国家加大了斡旋力度,希望推动局势降温,尽快实现停火止战。在这其中,卡塔尔的“出镜率”特别高,其调停努力备受瞩目,并取得了积极成果。

积极调停 多名被扣押人员获释

10月20日,哈马斯下属武装派别卡桑旅表示,在卡塔尔的斡旋下,该武装出于人道主义考虑决定释放两名被扣押的美国人。23日,卡桑旅再次释放两名以色列籍女性被扣押人员。卡桑旅在声明中说,释放决定是在卡塔尔和埃及的斡旋下作出的。

埃及媒体10月27日报道称,埃及和卡塔尔正在就以色列与哈马斯停火、释放被扣押人员等事宜进行高级别斡旋。据报道,以色列同意在国际监督下停火一天,条件是哈马斯方面释放所有被扣押人员。而哈马斯方面则要求停火5天,同时用其扣押人员交换被以色列关押的哈马斯和其他巴勒斯坦派别人员。有消息称,双方就释放被扣押人员问题的谈判取得了进展,不过仍存在分歧。

卡塔尔外交部发言人马吉德·安萨里28日表示,卡塔尔协调释放被扣押人员的谈判正在进行,以色列总理内塔尼亚胡和哈马斯领导人叶海亚·辛瓦尔都对谈判持开放态度。但他同时表示,以色列国防军27日晚间扩大在加沙地带的地面军事行动规模,使得卡塔尔协调释放被扣押人员的努力变得更加复杂。他说,“战事升级使事情变得更加困难。”虽然谈判并未破裂,但速度缓慢了很多。

纵横捭阖 游走于多方势力之间

卡塔尔之所以能在以色列和哈马斯之间进行调停,离不开该国在中东地区的长期经营,它不仅与周边阿拉伯国家及土耳其关系密切,还与伊朗、以色列保持着互动,跟哈马斯、真主党、塔利班等西方眼中的激进组织也有着不错的交情。

哈马斯在卡塔尔首都多哈设有政治

办事处,该组织的部分领导人长期居住在多哈。卡塔尔还是加沙地带的重要援助方。2012年10月,卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆的父亲、时任埃米尔哈马德访问加沙地带,这是自2007年哈马斯控制加沙以来首次有外国元首到访。哈马德在访问中宣布,将先前承诺提供的2.54亿美元援助提高到4亿美元。据媒体统计,在2012年至2019年期间,卡塔尔共向哈马斯提供了约10亿美元援助。

卡塔尔还专门设立了重建加沙地带委员会,该委员会与卡塔尔王室资助的卡塔尔发展基金会合作,每月一次向加沙地带大约10万户有需要的家庭提供现金援助,每户家庭发放100美元。

另一方面,卡塔尔也是以色列坚定支持者美国的盟友,境内的乌代德空军基地是美国在海湾地区最大的军事基地。在美国与阿富汗塔利班的谈判、对话以及美国与伊朗的外交接触中,卡塔尔都作为“中间人”起到了至关重要的作用。2022年3月,美国政府正式确认卡塔尔成为美国的“非北约主要盟国”,卡塔尔由此成为海湾地区继科威特和巴林之后,第三个获得美国“非北约主要盟国”身份的国家。这意味着,卡塔尔能够获得美国仅向其北约盟国提供的军事和财政支持,并购买美国制造的武器和军事设备。

卡塔尔与以色列虽未建交,但自1996年起,以色列在卡塔尔设立级别较低的贸易代表处。卡塔尔也是海湾阿拉伯国家中率先同以色列保持贸易联系的国家之一。2022年卡塔世界杯前夕,卡塔尔宣布允许以色列球迷在世界杯期间入境,并开通了从以色列特拉维夫市至卡塔尔首都多哈的直飞航班。以色列对此积极回应,为前往卡塔尔的以色列公民设立临时领事服务。双方的这一互动释放出愿意缓和关系的微妙信号。

此外,卡塔尔不是巴以地区邻国,也并非强势的地区大国,在巴以问题上无意提出自己的议程,哈马斯不必担心丢失话语权,这些优势使得卡塔尔成为巴以冲突最合适的调停者。前任卡塔尔埃米尔哈马德曾说过:“卡塔尔知道它的底线,不会做超过自己能力的事,但是希望为善意提供舞台,为对话敞开大门。” 据央视新闻

同步播报

加沙收到迄今 “最大”一批援助

据埃及方面消息,10月30日,60辆运载援助物资的卡车从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带,规模创下新一轮巴以冲突以来之最。

联合国人道主义事务协调厅30日说,33辆装载水、食品和药品的卡车29日进入加沙地带。埃及拉法口岸消息人士30日对记者说,第八批共60辆运载援助物资的卡车当天通过拉法口岸埃及一侧进入加沙地带,这是自21日以来规模最大的第一批援助物资。这名消息人士说,“由于以色列阻挠,运送物资的车队被迫推迟”。

国际刑事法院检察官卡里姆·汗29日访问拉法口岸后表示,“根据国际刑事法院规定,阻碍向加沙民众提供救援物资可能构成犯罪”。

据新华社

以宣布部分恢复 对加沙地带供水

以色列当地时间29日宣布,部分恢复对加沙地带供水,日均供水量为2800万升。

据以色列媒体报道,以国防部下设的政府领土活动协调处当天表示,已重启两条通往加沙地带的输水管道,每日向加沙地带输水2800万升。

本月7日,以色列和巴勒斯坦爆发新一轮冲突。9日,以色列能源部长卡茨表示,他已下令切断以色列对加沙地带的供水。

据了解,本轮冲突爆发前,以色列每天通过三条输水管道向加沙地带出售4900万升水。

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)日前发布消息说,巴以新一轮冲突爆发以来,加沙地带三座海水淡化厂由于燃油短缺已停止运行。 据新华社